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1. W jadrze komoérkowym w ludzkich komérkach nie zachodzi:

|:| A) replikacja |:| B) transkrypcja
|:| C) translacja |:| D) pierwszy etap ekspres;ji informacji genetycznej
2. Podwojenie ilosci czasteczek DNA ma miejsce podczas:
[ ] A) mitozy [ ] B) mejozy [ ] ) replikaciji [ ] D) transkrypcii
3. Zaznacz zdanie fatszywe dotyczace procesu mejozy.
|:| A) Prowadzi do powstania komérek piciowych. |:| B) Polega na jednokrotnym podziale jgdra komoérkowego.
|:| C) Prowadzi do powstania zarodnikéw. |:| D) Doprowadza do zréznicowania materiatu genetycznego.

4. Na obrazku przedstawiono pewien etap podziatu komérkowego. Jest nim:
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|:| A) metafaza mitozy |:| B) anafaza mejozy |:| C) anafaza mitozy |:| D) profaza mitozy
5. Zgodnie z zasadg komplementarnosci w DNA:

|:| A) adenina tgczy sie z tyming podwdéjnym wigzaniem fosfodiestrowym

|:| B) adenina taczy sie z uracylem podwdjnym wigzaniem wodorowym

|:| C) adenina tgczy sie z guaning podwaojnym wigzaniem wodorowym

|:| D) cytozyna tgczy sie z guaning potréjnym wigzaniem wodorowym
6. Kwas ten przenosi informacje o budowie biatka z jgdra komérkowego na rybosomy. Mowa tu o:

[ ] A)rRNA [ ] B)mRNA [ ]C)tRNA [ ] D)DNA
7. Zaznacz komoérke, ktéra nie jest diploidalna.

|:| A) komorka watroby |:| B) komérka macierzysta gamety

|:| C) erytrocyt D D) limfocyt
8. Do zasad pirymidynowych budujacych kwas RNA zaliczysz:

|:| A) uracyl |:| B) adenine |:| C) guanine |:| D) tymine

9. Leukocyt to komérka:
|:| A) diploidalna, stad posiada 23 chromosomy
|:| B) haploidalna, stad posiada 46 chromosomoéw
|:| C) haploidalna, stgd posiada jeden garnitur chromosomowy
|:| D) diploidalna, stad posiada 23 pary chromosomow
10. ,Nie ma wolnych nukleotydow, stad kazdy wchodzi w sktad jakiegos kodonu”. Opisana cecha oznacza, ze kod

genetyczny jest:
|:| A) tréjkowy D B) jednoznaczny
|:| C) niezachodzacy |:| D) brak poprawnej odpowiedzi

11. Formowanie wrzeciona podziatowego zachodzi na samym poczatku podziatu mitotycznego i mejotycznego.
Tym etapem jest:

|:| A) telofaza D B) anafaza D C) metafaza D D) profaza
12. Zasady azotowe w przeciwlegtych tancuchach DNA tgczg sie ze sobg za pomocg wigzan:
|:| A) peptydowych |:| B) fosfodiestrowych |:| C) wodorowych |:| D) n-glikozydowych

13. Jesli ojciec ma piegi (allel A) i przylegajace uszy (allel b), a jego matka byta pozbawiona piegéw (allel a),
ale miata odstajgce uszy, to genotyp tego mezczyzny mozna z pewnoscia zapisac:

[ ] A)AAbb [ ] B)aabb [ ] c)Aabb [ ] D)AaBb
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14. Mezczyzna z poprawnie wybranym przez Ciebie genotypem z zadania 13 ozenit sie z kobietg bedaca
podwodjng homozygota recesywna. Prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka pozbawionego piegéw
z tego zwigzku bedzie wynosié:

(o] 00 0 0
[ ] A)100% [ ]B)25% [ ]c)o% [ ] D)50%

15. Kobieta normalnie odrézniajaca kolory wyszta za maz za mezczyzne cierpigcego na daltonizm. Z tego zwigzku
urodzit sie chlopiec bedacy daltonistg. Na podstawie przeczytanych informacji ustal prawidiowy genotyp
kobiety.

[ ]A) XX [ 1B)x"X" [ JC)HH [_1D)Hh
16. Zaznacz zdanie fatszywe.

|:| A) Organizmy diploidalne majg po 1 wersji kazdego genu.

|:| B) Allel dominujacy oznaczamy duzg literg alfabetu.

|:| C) Zespot wszystkich gendw obecnych w organizmie to genotyp.

|:| D) Organizm haploidalny posiada jeden garnitur (zestaw) chromosomowy.

17. Materiat genetyczny zawarty w podstawowym, pojedynczym (haploidalnym) zespole chromosoméw
nazywamy:

|:| A) fenotypem |:| B) genotypem

|:| C) kariotypem |:| D) brak poprawnej odpowiedzi
18. W zapisie krzyzéwki genetycznej symbolem ,,P” oznaczamy:

|:| A) pokolenie potomkow |:| B) pokolenie rodzicow

|:| C) frekwencje genotypow |:| D) frekwencje fenotypow

19. Wiedzac, ze krzywica oporna na witamine D, dziedziczy sie w sposo6b sprzezony z piciag dominujacy, zaznacz
prawidtowy genotyp kobiety, ktérej ojciec byt chory, a ona sama jest zdrowa.

[ ]A)aa [ ]B)Aa [ ]o)yxx [ ]D)x*x®

20. Jezeli DNA sktada sie z 30 tysiecy par nukleotydoéw to teoretycznie moze by¢ w nim zakodowane:

|:| A) 15 tysiecy aminokwasow |:| B) 30 tysiecy aminokwasow
|:| C) 5 tysiecy aminokwasow |:| D) 10 tysiecy aminokwasow
21. Zaznacz prawidtowe oznaczenie genotypu osobnika bedacego podwodjng homozygota.
[ ] A)BBbb [ ]B)aaAA [ ]C)aaaa [ ] D) AAbb
22. Jesli kobieta posiada grupe krwi AB, a ojciec grupe krwi 0, to z tego zwigzku moga urodzic¢ sie dzieci:
|:| A) tylko z grupg krwi matki |:| B) tylko z grupg krwi ojca
|:| C) z grupg krwi matki lub ojca |:| D) z grupg krwi A lub B
23. Utrata fragmentu chromosomu to mutacja chromosomowa zwana:
|:| A) delecjg |:| B) duplikacjg |:| C) translokacja |:| D) translacjg
24, Koniczyna na tace bedzie stanowié:
|:| A) Il poziom troficzny D B) Il poziom troficzny
|:| C) | poziom troficzny |:| D) IV poziom troficzny
25. Kiedy osobniki wyznaczajg i bronig swojego terytorium, to najpewniej beda rozmieszczone:
|:| A) losowo |:| B) wyspowo |:| C) skupiskowo |:| D) rownomiernie
26. Jaszczurka zjadajgca konika polnego z pewnoscia jest:
|:| A) Konsumentem Il rzedu |:| B) Konsumentem | rzedu
|:| C) Konsumentem Il rzedu |:| D) Il poziomem troficznym
27. Zaznacz, ktory z tancuchéw moze by¢ przyktadem tancucha o najmniejszych stratach energetycznych.
|:| A) pietruszka — zajac szarak — lis |:| B) mniszek pospolity — zajgc szarak — wilk europejski
|:| C) liscie drzew lisciastych — chrabgszcze |:| D) trawa — biedronka — wrobel — jastrzgb

28. Storczyki rosnace na drzewach uzyskujg lepszy dostep do swiatta. Nie sg jednak pasozytami i nie wyrzadzaja
szkody drzewom, na ktérych rosna. Zwigzek ten mozesz nazwag:

|:| A) mutualizmem |:| B) allelopatig |:| C) komensalizmem |:| D) neutralizmem
29. Zuk gnojowy i ssaki kopytne to przyktad oddzialywania zwanego:
|:| A) drapieznictwem |:| B) neutralizmem |:| C) pasozytnictwem |:| D) wspotbiesiadnictwem

30. Ekosystemem sztucznym nie jest:
|:| A) pole uprawne D B) sad D C) staw rybny D D) jezioro
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